6 Terme und Gleichungen Standpunkt
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Standpunkt | Terme und Gleichungen

Wo stehe ich?

Ich kann ... Lerntipp!
mit den Begriffen der Grundrechenarten umgehen, -> Seite 249
die Rechenregeln ,Punkt vor Strich” und ,Klammer zuerst”
anwenden,
fiir Platzhalter Zahlen einsetzen, - Seite 250
Platzhalter durch passende Zahlen ersetzen, - Seite 250
Umfang und Fldcheninhalt von Quadrat und Rechteck
bestimmen.

- Seite 250

-> Seite 259

Uberpriife dich selbst:
& Teste dich A Schreibe vier richtige Satze: E
8jz3a9 == i a) Vervollstindige die Tabelle.
[ l | ergibt ] \
L— Figur wlole|el|s
Flacheninhalt
Subtrahend | . plus | @ n om? 1T (W | W | & m
ﬁlvldendj [emprodurt | | mat | Umfanginem| 4 | = | = | = | =
[darn mm] IR
S @
Faktor ‘ l mlnus : Summand B Jcml . )
[ einen Quo‘ciean [ owisor | .
B Berechne. J
a)8:-7+9
b)32:4-6 ) -
c)88-5-1
d) 4-(17 - 12) ‘
e)(39+17):8 b) Berechne Umfang und Flacheninhalt.
f) 6:-8-96:2
C Setze fiir den Platzhalter die Zahl 8 ein
und berechne.
a)32+ b)® -8
) b6-1 d)96: A
e) -8 f) n:2
3cm
D Fur welche Zahl steht der Platzhalter?
a)23+ 1 =78 b)75=5-1
¢ 46-1"=23 d)é64: =8 3cm 4cm

— Die Losungen findest du auf Seite 273. 143
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/ Denk dir eine Zahl,
welche ist egal.
Verdopple sie ratzfatz,
schneller als 'ne Katz.
Z&hl noch acht hinzu,
leg dich nicht zur Ruh.
Was raus kommt, teil durch zwei,

gleich bist du wieder frei.
Subtrahier jetzt die Vier,
das Ergebnis sage mir.

Nils fiithrt seinen Freunden als Zauberer

verkleidet einen Zahlentrick vor.

- Denke dir eine Zahl und rechne
entsprechend dem Zahlentrick.

- Probiere weitere Zahlen. Was stellst du fest?

- Besprecht eure Losungen in der Klasse.

SIMSALABIM, du hast mir's leicht gemacht:
Das ist die Zahl, die du gedacht.

Alles klar? A Ordne jedem Satz den passenden Term zu.
& Foedern a) Acht Apfel werden auf vier Kinder aufgeteilt.
hqeésvs b) Die Urkunde muss fiir die acht Mannschaftsmitglieder kopiert werden.

¢) Der Preis fiir das Spielzeug wurde um 8 € gesenkt.
d) Er muss das Vierfache des Preises eines Heftes bezahlen.
e) Im Bus sind acht Fahrgaste und vier kommen hinzu.
f) Die Spielkarten werden auf vier Spieler verteilt.

146 — Die Losungen zu ,Alles klar?” findest du auf Seite 274.

Merke

Beispiele

Jeder Rechenausdruck ist ein Term. In Termen schreibt man fiir unbekannte Zahlen

Buchstaben. Diese Buchstaben nennt man Variablen.

! kénnen.

M+17; 3-12+1; 25:(5 - 4).
ab; x; v; A u; o B
x+10; 16 -x; 4-(a +2).

I

i a) Terme ohne Variable:

i b) Variablen:

I ¢) Terme mit einer Variablen:

___________________________________________________________

071 Schreibe den Term auf und berechne.
a) Max kauft ein Heft zu 0,99 € und eine CD zu 9,90 €.
b) Zwolf Schokokiisse werden an sechs Kinder verteilt.
¢) Im Bus sitzen sechs Personen.
An der néachsten Haltestelle steigen drei Personen aus und elf ein.
d) Tim kauft flinf Kugeln Eis zu je 80ct.

04 && Ordne jedem Satz einen Term zu.
Erklart euch gegenseitig, wofiir die Variable steht.
a) Emma, Lara und Jonas teilen sich die Einnahmen vom Basar.
b) Leon darf vom Kaufpreis 2 € abziehen.
c) Nele kauft drei Hefte mehr als Pia.
d) Elias verdoppelt eine gedachte Zahl.
e) Amelie kauft ein T-Shirt zum halben Preis.
f) Mike verdreifacht seine tagliche Anzahl Klimmziige.

__________________

E Ein Zeichen, das man anstelle von Zahlen oder Gréf3en verwendet, nennt man Variable.
! Terme sind Rechenausdriicke, in denen Zahlen, Variablen und Rechenzeichen vorkommen

=y ol

-
-]

O35 Fir die Variable kannst du beliebig viele
Zahlen einsetzen. Notiere drei.
a) x ist ein Dezimalbruch.
b) x ist eine gerade Zahl.
¢) x ist ein Vielfaches von 3.
d) x ist eine Primzahl.

O% Ordne die Kértchen in Dreiergruppen.

%:8 8 + x 8- x

das Achtfache einer Zahl

‘ der achte Teil einer Zahl ‘

8 - x

_ clcﬂ- vermindert um eine ;a-h( I

Lafff_‘/grine_hrf um em_eEahT/
| die Summe aus acht und einer Zaht | |
der Quotient aus einer Zahl und acht |

| das Produkt aus acht und einer Zahl

die Differenz aus acht und einer Zaht

@2 Schreibe einen Term auf.
a) Der Preis fiir einen Kalender ist im
Februar 2€ geringer als im November.
b) Felix ist halb so alt wie sein Bruder Tim.
Schreibe x fiir das Alter von Tim.
¢) Max ist 20 cm grofier als seine Schwester,
X ist die GroB3e der Schwester.

@0 Ordne jeder Streichholz-Figur den richtigen
Term fiir die Umfangsberechnung zu.
Woflir stehen die Variablen?

I - ———————n
9+919+i_1 IX*Q*QJg_x+_9_+x+9J|

{><+x+><_||I }x+x+x+></ ]x+x+g||
Q) X (2 y
a® a aQ 9
X X X X
@ e
X y
(3) (4
29 @
X X X =
(- G 5

6 Terme und Gleichungen Terme mit Variablen

@2 Welche Zahl ist gesucht? Manchmal gibt

es mehrere Losungen.

a) x ist ein zweistelliges Vielfaches von 20.

b) y ist ein Dezimalbruch und hat den
gleichen Wert wie 83 %.

c) x ist eine einstellige Primzahl.

d) y ist eine Prozentzahl und hat den
gleichen Wert wie 7.

e) § ist ein Bruch, der kleiner als ein Ganzes
ist.

@4 Ordne jeder Figur aus kleinen und grofien
Streichholzern den richtigen Term fiir ihre
Umfangsberechnung zu.

A T=mee bessesewmre [r—__—"‘-
|_a-a+2-b\|
(1) Py — --_——:"_I
4 a+2b |
a ]
) F~ S ..3-a+5-bH
-y |
e h
Ve ‘2.3...2.%{
1
(L)
® ° D —
| 2:a+p | ;
- ey 3
@2 Wofiir steht die Variable? )

a) Umfang eines Quadrates: 4 -a

b) Flacheninhalt eines Rechtecks: a-b
c) Teilermenge von 12: Ty, ={a; b; ¢; d; e; f} f
d) Umfang eines Dreiecks: a+b + ¢ |

o0 Q248 Bilde mit den Kértchen Terme. :
Vergleicht anschlieffend eure Losungen.
1

|+ 2 3 5 6 lg[ )

M 8 1

a) eine Summe aus drei Zahlen

b) ein Quotient aus zwei Variablen

¢) das Doppelte einer Summe aus einer Zahi
und einer Variablen

d) die Differenz aus einem Quotienten mit
zwei Variablen und einer Zahl

e) die Halfte der Differenz aus einer
Variablen und einer Zahl

f) einen Term mit neun Zahlen, Variablen
und Rechenzeichen
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6 Terme und Gleichungen Terme aufstellen und berechnen

148

2 Terme aufstellen und berechnen

Merke

Beispiel

o1

a)

Malte bastelt aus Draht Sterne mit sechs

Spitzen. Die Seitenlange ist 4 cm.

- Wie viele Sterne kann Malte aus einer Rolle
Draht mit 5m Lange basteln?

- Uberlege dir, wie du den Drahtverbrauch fir
einen sechsspitzigen Stern mit anderen
Seitenldangen berechnen kannst.

- Andrea bastelt funf flinfspitzige Sterne,
Winnie fuinf vierspitzige und Sina fiinf
achtspitzige. Uberlegt gemeinsam, wie die
drei den Drahtverbrauch ausrechnen.

Wenn man die gleiche Rechenvorschrift mehrmals mit verschiedenen Zahlen durchfiihren
muss, ist es sinnvoll, sie als Term mit Variablen aufzuschreiben. Anschlieend kann man fir
die Variable verschiedene Zahlen einsetzen und die Termwerte berechnen.

Terme werden aufgestellt, indem man
» eine Variable fiir die unbekannte Zahl oder Grof3e festlegt und
« die Variable sowie Gréf3en und Zahlen durch Rechenzeichen in der richtigen Reihenfolge

verkntipft.

Wird fiir die Variable eine Zahl eingesetzt, erhdlt man den Wert des Terms.

Berechne den Umfang eines regelmaBigen Sechsecks mit der Seitenlange 5cm.
a fir die Lange einer Sechseckseite
atatata+ta+a oder 6-a
5+5+5+5+5+5=6-5=30
Der Umfang betrdgt 30cm.

Variable festlegen:
Term aufstellen:
Umfang berechnen:

Werden fir die Variable nacheinander mehrere Zahlen eingesetzt,
kann man die Werte des Terms in eine Tabelle eintragen.
6 - a fiir die Seitenlangen von 1cm bis 9cm

Term:
Wertetabelle:

a (in cm)

6- a(in cm)

_______________________________________________________________________________

Stelle einen Term fiir den Umfang der Streichholzfigur auf. Wahle fiir die Streichholzlénge
die Variable a und erstelle wie im Beispiel eine Wertetabelle fiir a von 1cm bis 9 cm.

U 4

b)

02 Bilde einen Term und berechne.
a) die Summe aus 13 und 26
¢) das Produkt aus 5 und 11

b) die Differenz aus 18 und 13
d) der Quotient aus 27 und 9

03 Setze fiir x die Zahl 5 ein und berechne den Wert des Terms.
a)8-x
e)15+x:5

b)x+7
fy 6-x-3

c) 19 - x
g (x+4)-x

d)x:5
h) (80 - x) : x

Alles Idar?

& rordern
n9u9ds

Tipp!
Ubersetzungshilfen

addieren +

vergréfiern um

um © vermehren

die Summe von
subtrahieren _
vermindern um

die Differenz von

multiplizieren

vervielfachen mit

das Produkt aus

das ©-Fache

dividieren
der Quotient aus

der . Teil

6 Terme und Gleichungen Terme aufstellen und berechnen

A Bilde einen Term fiir den Umfang der Figur.

Die Variable a steht flir die Lénge eines Streichholzes.

Fiille die Tabelle aus.
a(incm)|4l§l6|7|

| [ | | |

B Berechne den Wert des Terms.
a)13-x+3 flr x=4
€) 94 -x:5 fiur x=20

o4 Fiille die Tabelle aus.

X 0 1 2 3 4
a) 32-x
b) x+17
c) x:2
d) 3-x+x

05 Welcher Term gehért zu welcher
Rechenvorschrift?

3ex x+ 9 /Q‘j

[i__‘;] x:9 E;_Ei Qe ‘_;_9 |

a) eine Zahl vergrofRert um 9

b) die Differenz aus 9 und 3

¢) das Dreifache einer Zahl

d) 9 vermindert um eine Zahl

e) das Produkt aus 9 und einer Zahl
f) der Quotient aus 9 und 3

g) der neunte Teil einer Zah!

h) die Summe aus 3 und 9

i) das Dreifache von 9

@0 8Q Wihle zwei Terme aus Aufgabe 5 aus
und Uberlege dir dazu eine Situation aus
dem Alltag. Vergleicht miteinander.

@/ Wie heifit die Figur? Schreibe den Term
fiir den Umfang der Figur auf.

a) b)
" 5 4 = 7
c) o - - -

— Die Losungen zu ,Alles klar?” findest du auf Seite 274,

b) (15 +x)-2 fir x=5
d)3-(6+4-x) fir x=2

@4 Fille die Tabelle aus.

X 0 1 2 3 6 12
a) 2-x+1
b) 100 -5-x
c) (100-5)-x
d) 12+x):2

@5 Es gibt auch Terme mit zwei Variablen.
Berechne den Wert des Terms fiir x = 4

und y=5.
a)3-x+2-y b)5-y-x
c)%-y+%-x d)x:2+y
e)(3-x-4)+y ) 3-y+5):x

@0 Schreibe als Term. Bei zwei Aufgaben
brauchst du eine Klammer.
a) das Produkt aus 6 und x vermehrt um 4
b) das Dreifache von x vermehrt um 9
¢) die Summe von x und 2 dividiert durch 5
d) 8 vermindert um den vierten Teil von x
e) das Doppelte der Differenz von x und 7

o/ A8 Ubersetze den Term in Worte.
Lest euch die Terme gegenseitig vor.

a)1l-x+6 b)x:4-13
7-x-9) d)(5+x)-15
e)(18+x):3 fy 2-x+y-5

< Q9 Wiirfelt mit drei Wiirfeln, setzt die
Zahlen in den Term
ein und berechnet
den Wert des
Terms.
Gewonnen hat,
wer dem Wert 21
am néachsten
kommt.

bax 3y -z
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6 Terme und Glelchungen Terme aufstellen und berechnen

___________________________________________________________
______...— e i [ TP
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Der Eintrittspreis fiir das Naturkunde-
museum betragt fiir Schiilergruppen 3€
pro Schiiler. Eine Gruppenfiihrung kostet
20 € extra.

7 ¢ = e
a) Bilde den Term fur die Gesamtkosten
einer Gruppenfiihrung mit x Schiilern.

b) Berechne die Gesamtkosten fiir 18; 24

und 30 Schiiler.
¢) Berechne fiir deine Klasse den Eintritts-
preis.

Lina hat Fehler gemacht. Beschreibe, wie
du ihre Losungen korrigierst.

Name: .Ling.. ... Klasse: 6b...........

a) Das Vierfache von x 41 Ix1-15

vermehrt um 5.

b) Die Differenz des 2] Ix1-:21-13
Doppelten von x und 3.

Nico mochte seinem Bruder helfen, zwei
Pakete zu verschniiren. Dazu stellt er Terme
fiir die Lange der Schniire auf, die von der
Rolle abgeschnitten werden miissen. Fir
das Verknoten rechnet er 30 cm mehr.

a=30cm b=40cm A= _
c=60cm i
77 '
\ C
\
a (=
S
C
| a
b a

a) Stelle den Term fiir jedes Paket auf.
b) Fiir welches Paket braucht Nico mehr
Schnur?

Fiille die Tabelle aus.

x | m | w | m|®m|®

2.x+5| 7 | 9 | 1 | 19 | 25

@’ Niklas hat in drei Aufgaben Fehler

gemacht. Erklare.

'a) Der achte Teil von x (x -4 ): 8
vermindert um 4.

b) Das Sechsfachevonx 6 + x + 9
vermehrt um 9.

c) Das Ergebnis von 6 (6 - x) -7

vermindert um x

mit 7 multipliziert.

d) Das Doppelte der 2
Summe von x und 3.

< x + 13

X

a) Stelle zu jedem Buchstaben einen Term
flir die Lange des Umfangs auf.

b) Berechne die Umfénge fiir x =5cm;
x=75cm und x=10cm.

c) Stelle einen Term fiir den Umfang aller
Buchstaben zusammen auf.

d) Zeichne aus einigen der fiinf Buchstaben
Worter mit dem Gesamtumfang 36 - x
und 30 -x.

Es sollen Kantenmodelle aus Draht
hergestellt werden.
X
X
X
2-x
6% 5-x
3-x
KNX X
Quader Pyramide Prisma

a) Wie viel Draht braucht man? Stelle fiir
jeden Korper einen Term auf.

b) Berechne den Verbrauch fiir x =1dm;
Xx=2dm und x=3dm.

Wie hei8t der Term?
x ol 1] 23] 4]ce
w1357 ]9 |m

6 Terme und Gleichungen EXTRA

a) Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollstédndige.
1| 2 | 3| a|ls | e | 7] 8] 9 |10
EREREIERERE R
b) Beschreibe den Zusammenhang zwischen der Anzahl der Quadrate und der Anzahl der
bendtigten Streichhdlzer.
c) Stelle einen Term auf, mit dem du die Anzahl der Streichhdlzer berechnen kannst.
Wihle die Variable x fiir die Anzahl der Quadrate.
d) Wie viele Streichhdlzer brauchtest du fiir 100 Quadrate?

Anzahl der Quadrate
Anzahl der Streichhdlzer

OZL-—_—_—_Q [ = 1 o [ B B2 «
@ ]

J
2 2 & 2

a) Wie viele Streichhdlzer brauchst du, um ein weiteres Quadrat anzulegen?
b) Ubertrage die Tabelle ins Heft und vervollsténdige.
1| 2| 3| a5 | 6] 7|89
[al7]olm[m|[m|m]|m|wn]
c) Wie viele Streichhdlzer brauchtest du fir 100 Quadrate?
d) Frank stellt fiir die Berechnung der bengtigten Streichhdlzer den Term 1+ 3-x  auf.
Uberpriife den Term, indem du noch einmal die ben&tigten Streichhdlzer fiir 5; 10 und
100 Quadrate berechnest. Beschreibe, was sich Frank beim Aufstellen des Terms Uliberlegt hat.

Anzahl der Quadrate
Anzahl der Streichholzer

@3 Setze das Streichholzmuster um zwei weitere Figuren fort und stelle einen Term fiir die
Anzahl der bendtigten Streichhdlzer auf.

ri e

A W

| @@@@@%%7

nach zwei Jahren

‘ [} 4 “ &

o4 Bei einem liegenden Wirfel sind fiinf Flachen sichtbar, bei
zwei aufeinander gestapelten Wiirfeln sind neun sichtbar, ...
a) Beschreibe, welche RegelméaBigkeit du erkennst und stelle
einen Term fUr die Anzahl der sichtbaren Flachen auf.
b) Berechne fiir einen Turm mit 100 und 1000 Wiirfeln die
Anzahl der sichtbaren Flachen.

Pflanzung nach einem Jahr

@5 Viele Pflanzen wachsen sehr regelmafig.
Was passiert von |ahr zu Jahr? Lege eine
Tabelle fiir die ersten zehn Jahre an und )
beschreibe, wie sich die Anzahl der ﬂ)
Knospen entwickelt. Gib einen Term an.

151
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6 Terme und Gleichungen Gleichungen

| Mike baut ein Mobile wie im Bild.
> Jeder der Wiirfel wiegt 30 g. Wie schwer
muss jede Kugel sein, damit das Mobile im
Gleichgewicht ist?
- Beschreibt, wie ihr gerechnet habt.
- Bei einem Mobile der gleichen Art wiegt
eine Kugel 40 g. Was wiegt dann ein Wiirfel?

Das Gleichheitszeichen in einer Gleichung driickt aus, dass der Wert auf der linken Seite
genauso grof ist wie der Wert auf der rechten Seite. Einfache Gleichungen mit einer Variablen
kann man durch ihre Umkehraufgabe oder durch Probieren I6sen.

Merke | Eine Gleichung besteht aus zwei Termen, die durch ein Gleichheitszeichen miteinander
E verbunden sind. 1
| Eine Gleichung mit einer Variablen |osen heifit, fiir die Variable die Zahl zu finden, sodass

! die Terme auf beiden Seiten den gleichen Wert annehmen.

Beispiele i a) Losen mithilfe der Umkehraufgabe: b) Lésen durch Probieren: '
i Eine Zahl vermindert um 12 ist 15. 2% +6=16 |
Tipp! x-12=15 ' 6 2-0+6%16 16
bedeutet angieich. L e 8 [avext6 | 16 |
| Losung: x =27 10 2:2+6%16 16 i
g Probe: 27-12=15 Y e
E | 16 2:5+6=16 16 |
3 Eine Zahl geteilt durch 12 ist 8. s e ,
: Xx:12=8 "
; x=8-12 !
. Losung: x =96 .
! Probe: 96:12=38 |
01 Lose die Gleichung.
a)x:9=6 b) x - 16 = 24 €) 27=13 +x dyx-7=56
e)x+9=36 f)y 75=15-x 2)28=x-1 hyx:25=4

02 stelle die Gleichung auf und Ise sie.
a) Das Dreifache einer Zahl ist 48.
¢) Die Halfte einer Zahl ist 13.

b) Zu einer Zahl wird 17 addiert, man erhalt 43.
d) Eine Zahl vermindert um 27 ist 34.

Alles klar? A Lose die Gleichung.

& esrdorn a) x+15 =34 b) 13 - x = 65 O) X - 22 = 44 d)32:x=8
orde
re6z5p

B stelle die Gleichung auf und l5se sie.
a) Das Vierfache einer Zahl ist 36.
¢) Der dritte Teil einer Zahl ist 18.

b) Eine Zahl vermindert um 20 ergibt 6.
d) Zu einer Zahl wird 14 addiert. Man erhalt 24.

152 — Die Lésungen zu ,Alles klar?” findest du auf Seite 274.

O3 Lbse die Gleichung. Uberpriife dein =
Ergebnis mit einer Probe.
a)x-12=26 b)54=2-x
c)15=x:5 d)43 +x=62
e)x+21=79 fy 35:x=5
g x-3=69 h)22=77-x

O4 Ein Wirfel wiegt 10 g. Wie schwer ist eine
Kugel?
b) j___n==. =
Q o C H &
)

.4
. (o]

10 )

S

=]

@D Lose die Aufgaben durch Probieren wie

im Beispiel b).
a)3:-x+5=23 b)x:2+2=6
c)16-x-13=99 d)14+5-x=34 =)

@O Lose die Gleichung. Die Wolke verrat dir
das Losungswort.

4 3 C >
! 5 '_ b N
.;'4—0_; \ B
a)4-x-3=9 b)23.-x+7=30
€) Xx:2+3=5 d)b4=44+15-x
e4-x-20=0

@ / Die Figur hat einen Umfang von 24 cm.

Berechne x mithilfe einer Gleichung @
a) 7cm
9cm
X X
9¢em
c)
6 cm

6 Terme und Gleichungen Gleichungen

Schreibe die Gleichung auf und I6se sie.
Priife das Ergebnis mit einer Probe.

a) Addiert man zu einer Zahl 53, erhalt man
207.

b) Die Differenz aus einer Zahl und 19 ist 118.

¢) Dividiert man eine Zahl durch 12, erhalt
man 11.

d) Das Vierfache einer Zahl ist 412,

Die Schiiler sollen die Gleichung

51+ 4 - x =107 durch Probieren lésen.
Leo setzt zuerst die 1 ein. Pascal beginnt
gleich mit der 10. Erklare.

Lose die Gleichungen durch Probieren.
a)4-x+68=112
b)104:x-3=5
¢)5-x-13=23+2-x
d)131-8-x=7-x-94

Ein Wiirfel wiegt 15 g. Wie schwer ist eine
Kugel?
a) b) |
A ll\‘,.) )

{ ) ¢ :.I
\ =
{’_'T') ',.J'{
O

28 Bilde einen Term und berechne
seinen Wert. Ersetze dann eine Zahl der
Gleichung durch die Variable x. Tauscht

diese Gleichungen untereinander aus und
|6st sie. Spielt flinf Durchgédnge.

]
-

«

©-6-

Pam—

Beispiel:
Partner 1 Partner 2
7-6-10=32
||5 x 12 28 7-6-xn=32
— 1
7-6-x=32 5 X - 12 28
x =10 ‘
153




6 Terme und Gle|chungen EXTRA
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Um den Umfang und den Flacheninhalt geometrischer Figuren fiir beliebige Maf3e j
berechnen zu kénnen, sind Formeln nitzlich.

Eine Formel ist eine besondere Gleichung. Sie beschreibt, wie Variablen, GroBen und Zahlen

zusammenhangen. Das kennst du schon von Wortgleichungen:

Der Umfang eines Rechtecks ist zweimal die Seitenlange a plus zweimal die Seitenlénge b,

u ]

2- a + 2- b

Formeln sind kiirzer und einprédgsamer als lange Sétze.

Damit man die vielen Formeln immer wieder zur Verfligung hat, gibt es Formelsammiungen, *

Auszug aus einer Formelsammlung

Quadrat
a

=
o

a

a+c

A=

- h,

u=a+b+c+d

Rechteck Parallelogramm /
d
b b b
a
=a-b A=a-h,
=2+a+2-b u=2-a+2-b
Dreieck Kreis
b a
g Kreiszahl 1 = 3,14
=C; A= .12
u=a+b+c u=2-+m-r

Mit diesen Formeln kann man den Umfang und den Flacheninhalt berechnen.

Arbeitsschritt

Beispiel

Aufgabe lesen

Informationen entnehmen

Berechne den Umfang eines Parallelogramms.
Eine Seite ist 10cm und die andere halb so lang.

Skizze erstellen

Formel notieren

Gegeben: a =10cm Gesucht: u
b=5cm
Skizze:
b=5cm
a=10 cm
u=2-a+2-b

Werte einsetzen und berechnen

u=2+-10cm+2-5cm
u=20cm+10cm
u=30cm

Antworten

Der Umfang des Parallelogramms betragt 30 cm.

Tipp!
Erstelle zuerst eine
Skizze.

6 Terme und Gleichungen EXTRA

@1 Berechne den Umfang und den Flacheninhalt mithilfe der Formeln aus der Formelsammlung.

a) Quadrat mit a=6cm

b) Rechteck mit a=3cm und b=7cm

¢) Dreieck mit a=5cm; b=5cm; c=6cm und hc=4cm

d) Paralielogramm mit a =8cm; b=5cm und ha=3cm

e) Trapez mit a=12cm; b=5cm; c=6cm; d=5cm und h,=4cm
f) Kreis mit dem Radius r=4cm

©2 Tim berechnet den Umfang des Parallelo-

gramms wie im Beispiel mit der Formel
u=2-a+2-b.
Kevin rechnet anders:
u=a+b+a+b
In einer anderen Formelsammlung findet
Laura die Formel u=2-(a+b).

a) Probiere selbst die drei Rechenwege von Tim, Kevin und Laura aus. Mit welcher Formel ist
dir die Rechnung am leichtesten gefallen?

b) Kannst du erklédren, warum alle drei Formein zur gleichen Losung fiihren?

b=35cm

a=6cm

©3 Mithilfe von Umkehraufgaben oder durch Probieren kannst du, wenn der Wert der linken
Variablen gegeben ist, auch eine Variable im rechten Term der Formel berechnen.
a) Ein Quadrat hat den Umfang u =12cm. Wie lang ist die Seite a?
b) Ein Rechteck hat den Umfang u = 42cm und die Seite a = 8cm. Wie lang ist die Seite b?

o4 Um zu verstehen, wie man auf die Formel fiir den Fldcheninhalt des Dreiecks kommt, zeich-
nest du die abgebildeten Dreiecke doppelt so grof3 auf ein kariertes Blatt (Querformat) und
ergénzt sie zu Rechtecken.

| |
' c

c

a) Vergleiche den Flacheninhalt des Dreiecks mit dem des Rechtecks. Du darfst auch
schneiden. Was féllt dir auf?
b) & Formuliert eine Regel fiir den Flacheninhalt eines Dreiecks. Notiert sie auch als Formel.

@0 28 Zeichnet das Parallelogramm doppelt
so grof3 auf ein kariertes Blatt und schnei-
det es aus. Probiert durch Zerschneiden
und Umlegen ein Rechteck zu legen, das
den gleichen Flacheninhalt hat.
Vergleicht die Formel fiir den Flachen-
inhalt des Parallelogramms mit der
Formel fiir den Flacheninhalt des Recht-
ecks. Was stellt ihr fest?
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Variablen
Ein Zeichen, das man anstelle von Zahlen oder Gréfien
verwendet, nennt man Variable.

Variablen: a; b; X; Vi A u; o [3

________________________________________________

Terme aufstellen

Terme werden aufgestellt, indem man

- eine Variable fiir die unbekannte Zahl oder Gréfie
festlegt und

« die Variable sowie Gré3en und Zahlen durch Rechen-
zeichen in der richtigen Reihenfolge verkniipft.

Stelle fiir den Umfang eines regelmagigen Fiinfecks
einen Term auf.

Variable festlegen: a fiir die Lange einer Seite

Term aufstellen: ata+ta+a+a oder 5-a

Gleichungen

Eine Gleichung besteht aus zwei Termen, die durch ein Gleichheitszeichen miteinander verbunden sind.
Eine Gleichung mit einer Variablen 18sen heiit, fiir die Variable die Zahl zu finden, sodass die Terme auf beiden

Seiten den gleichen Wert annehmen.

1

I

L

i

E Losen mithilfe der Umkehraufgabe:
| Eine Zahl mit 9 multipliziert ist 162.
] X+ 9 =162

i x=162:9
| Losung: x =18
1

I

|

____________________________________________________

______________________________________________________

__________________________________________________

Terme
Terme sind Rechenausdriicke, in denen Zahlen,
Variablen und Rechenzeichen vorkommen kdnnen.

11

1

(I}

[}

i

i

| Terme ohne Variable: 11+17; 3-12+1; 25:(5- 4)
i E Terme mit einer Variablen: x +10; 16 -x; 4-(a +2)
[}

_________________________________________________

Terme berechnen
Wird fiir die Variable eine Zahl eingesetzt, erhélt man
den Wert des Terms.

Berechne den Umfang eines regelmaBigen Fiinfecks

) )
| |
) )
I 1
) ]
i i
[} |
] |
| |
| |
| |
E mit der Seitenldnge 4 cm. !
| Berechnung Umfang: 4+4+4+4+4 }I
i =5-4 |
| =20 :1
'; Der Umfang betrégt 20cm. !
i |
: 1

Berechne den Umfang eines regelmaBigen Fiinfecks
mit der Seitenldnge 1cm bis 9 cm.

Wertetabelle:
a (in cm) _‘_1|2|3‘4|5|6l7]8|9

5-a(ncm) | 5 |10 |15

Ldsen durch Probieren:

3.x+5=23
5 3.0+5%23 23
8 3.1+5%23 23
1 3.-2+5%23 23
| 23 3-6+6=23 23

Losung: x=6

___________________________________

Basistraining

07 &8 Welcher Term gehért zu welchem
Satz? Erklart euch gegenseitig, wofiir die
Variable x steht.

2x) lxas) 2t [x-3 e

a) Die Fineliner sind 1€ teurer als die Bunt-

stifte.

b) Eine Pizza wird in vier gleich grofie Stiicke

zerlegt.

c) Der angelernte Arbeiter verdient 3€

weniger als der Facharbeiter.

d) Die junge Lehrerin ist doppelt so alt wie

ihre Schiiler.

e) In New York zeigt die Uhr sechs Stunden

friiher als in Freiburg an.

02 Ersetze die Variable durch die richtige
Zahl.
a) a ist der Vorgénger von 10000.
b) b ist das Produkt aus 13 und 9.
c) cist die Summe aus 43 und 72.
d) d ist die Prozentzahl zum Bruch 7.

03 Bilde aus den Kartchen {_
. i
a) eine Summe. 4

b) eine Differenz. E '_2_]'
¢) ein Produkt. : o —
d) einen Quotienten. E}

e) einen Term aus 5 Kartchen.

04 Berechne den Wert des Terms.
Beachte die Rechenregeln.
a)34-2-7 b)3-8-15:5
€)9:3+4-7-5 d)M1M+14-(6-5)

05 Berechne den Wert des Terms.

ay1l4-4-a flira=3
b)y3-b+b flir b=4
¢ 6:(c-2) flir c=5
d)10+d-(7-d) fir d=6

6 Terme und Gleichungen Basistraining

06 Fille die Tabelle aus.
X 1 2 5 9

a) x+29

b) 25-2-x

c) 90:x
d) 5-(x+3)

07 88 Beschreibe den Umfang der Figur mit
einem Term. Vergleicht eure Terme.

a) b)

5 7
0 d) b
[ "L
a a
e) C. f)
) S
d
a a
a b

08 Notiere die Gleichung und [8se sie mit-
hitfe der Umkehraufgabe. Vergleiche mit
den Blumen.

a) Das Vierfache einer Zahl ist 92.

b) Subtrahiert man von einer Zahl 17, erhalt
man 71.

¢) Eine Zahl vermehrt um 19 ist 83.

d) Dividiert man 96 durch eine Zahl, erhalt
man 8.

e) Eine Zahl vermindert um 23 ist 56.

f) Die Summe aus 29 und einer Zahl ist 73.

g) Eine Zahl dividiert durch 3 ist 12.

09 Lése die Gleichung durch Probieren.
Ersetze die Variable nacheinander durch
0; 1; 2; ..., bis du die Lésung gefunden

hast.
a)3-x+4=16 b)2-x+3=9
) 10+6-x=40 d)20-5-x=15
e)63=45+3-x f) 62=22+4-x
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6Terme und G|e|chungen Anwenden Nachdenken

Anwenden. Nachdenken

710 Ein schneller Laserdrucker druckt in zwei
Sekunden eine Schwarz-Weif3-Seite und in
drei Sekunden eine Farbseite.

a) Bilde einen Term zur Berechnung der
Druckzeit fiir x Schwarz-Weif3-Seiten und
einen Term fiir y Farbseiten.

b) Fiille die Tabelle aus.

X | 1]2|3]410]20]30]40
Druckzeitins| | | | ] | I |
c) Erstelle die gleiche Tabelle fiir den Farb-
druck.

d) Frau Maier hat eine Familienchronik mit
46 Schwarz-Weif3-Seiten und 24 Farbsei-
ten erstellt. Sie mochte sieben Exemplare
drucken. Wie lange wird es dauern?

@711 Lése. Wie heiit das Losungswort?

a)x+18=136 b)x-17=10
c)3-x=75 d)45:x=5
e)44=x-1 f) 35+x =36
g)x-5= 12+13 h)24=x:3
i) 10 8+ ) 4+17=16+05-x
B X+ 42 15 ) 15-x-8=28+9
AN AN AN AN N
< é?gHof} C sl}i,zs;? 72/ &/)
\ ! \-“i{z '\/9\ / 3“/ ‘
(§ PP NG LA

<712 Das Beispiel zeigt, wie du vorgehst, wenn
auf beiden Seiten der Gleichung eine
Variable steht.

2-x+9=x+12
9 2:0+9+%0+12 12
" 2:1+9+1+12 13

a)3+2-x=5+x b)31-x=2-x+7
¢)12-x+3=8x+19 d)15:x=2-x-1
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<13 Ubertrage ins Heft und ersetze die
Platzhalter durch Ziffern. Gleiche
Symbole bedeuten gleiche Ziffern.

a) 8

b) 9
—®6_
78
-8 d)148:4=3¢

o714 Berechne den Wert des Terms fiir

X =5; 15 und 25.

Was falit dir auf? Beschreibe,
a)3:x-2-x+1-x
b)x-(2+-x-x):x
A x+2)-2-Q2-x-1)

@15 28

Ein Mobile hangt im Gleichgewicht.

Wie schwer sind die anderen Teile des
Mobile? Besprecht euer Vorgehen.

b) & wiegt 6 g

a)

c)

e)

O wiegt8 g

Rl

wiegt6 g |

C

i1

e e e M g e e e e O e e e
&

¢16

&8 Bei Stromabrechnungen gibt es
Grundgebiihren und Verbrauchspreise.

'I y und 100 € Grundqehuhr
QU Jahr‘

a) Stellt einen Term fiir die Kosten bei einem
Verbrauch von x Kilowattstunden (kWh)
auf.

b) Familie Meyer verbrauchte im letzten Jahr
mit funf Personen 4800 kWh. Berechnet
die Stromkosten.

¢) Im Haushalt der Familie Lehmann leben
nur drei Personen. Sie verbrauchten im
gleichen |ahr 4200 kWh.

d) Der Stromverbrauch von Herrn Schmidt
lag bei 3000 kWh.

e) Fragt eure Eltern nach eurem Stromtarif:
Wie hoch ist die Grundgebiihr und was
kostet eine Kilowattstunde?

Berechnet fiir diesen Tarif die Strom-
kosten von den Familien Meyer und
Lehmann sowie von Herrn Schmidt.

@17 Jedes Drahtmodell wurde aus einem
288 cm langen Draht hergestellt.
Stelle eine Gleichung auf und berechne

die Lange x.
a) b)
X 20 ecm
X X
X X
c) d)20¢ 20 cm
X x
20 cm \
20¢cm 20 cm

<18 Rafael geht mit seiner Schwester und
seinen Eltern ins Kino. Kinder zahlen nur
den halben Preis. Der Eintritt kostet ins-
gesamt 24 €,

6 Terme und Gleichungen Anwenden. Nachdenken

0719 In einem Biicherregal stehen 27 Biicher
verschiedener Schulfacher. Es sind fiinf
Englisch-Biicher mehr und zwei Deutsch-
Biicher weniger als Mathe-Biicher.

Wie viele Blicher der verschiedenen Fé&-
cher stehen im Regal?

020 88 Max ist halb so alt wie seine
Schwester Nele. Sie sind zusammen
36 Jahre alt. Er selbst schreibt die
Gleichung 2-m+m=36 " und sein
Freund schrelbt die Gleichung
\n+tn: -2 =36 auf.

Wer hat recht? Vergleicht eure Uber-
legungen.

o21
a) Ergénze.
2+3=3+2
4+5=5+4
7+12=12+7

atb=+
b) Gilt auch —b-b-g?

a'b=ba?

a:b=b:a?

Begriinde mithilfe von Beispielen.
¢) Setze jeweils um zwei Beispiele fort und
formuliere das entsprechende Rechenge-

setz.
§+B+M=Q*ﬂ+4‘
1L(6+7):(5+6)+7
+(b+c)=
2:3+4)=23+24
5(6+7)=56+5.7
cl {bl(_;:

d) Uberpriife, ob folgende Rechengesetze

gelten.
a-lb=-¢l=la- blll = b= a [h c) = (ab)-c
alb-c=ab-a-c a:lb:c)=la:b):c
(b+c):a=b:atcid
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@ Teste dich
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01 Schreibe als Term.
a) die Summe aus einer Zahl und 23
b) eine Zahl dividiert durch 3
c) von einer Zahl 16 abziehen
d) das Flinffache einer Zahl

03 Ldse die Gleichung.

a)35+x=93 b) 39 =x-27

o4 Lsse durch Probieren.
a)25-x+3=128

02 Welche Kartchen gehéren zusammen?

xX:5 5-x x-5 5+ x

| der finfte Teil einer Zaht |

| das Fénffache einer Zahﬂ

—
’ €ne Zahl vermindert ym fanf ,
. = ———ala R UL

| finf vermehrt um eine Zaghl

der Quotient aus elner Zahl und flinf ‘

dle Summe aus fanf und einer Zah! |

| das Produkt aus ftinf und einer Zaht I

die Differenz aus fUnf und elher Zahl

@0 Stelle eine Gleichung auf und I6se sie.
a) Subtrahiert man von einer Zahl 78, erhélt
man 17.
b) Dividiert man eine Zahl durch 11, erhalt
man 8.

@/ Stelle einen Term fiir die Gesamtldnge
aller Stabchen auf.
Berechne dann die Lange fiir a =10cm.

a) b)

@O Matteo und Nico kaufen fiir ihre Stifte
neue Méappchen. Sie kosten zusammen
29 €. Nicos Méappchen ist 3€ giinstiger.
Bestimme die Preise der Mappchen.

— Die Lésungen findest du auf Seite 274.

02 Fiile die Tabelle aus.

X 0 1 2 3 4 5
a) x+7
b) 13-x
¢ M-x
d) x:2

) 2-x=48 d)5=x:12
b)90-x:3=288

@2 Ordne zu.

5-x~xX:5
x:5+5
5.%+5 5-5-x
a) das Produkt aus fuinf und x vermehrt um
funf
b) funf vermindert um das Flinffache von x
¢) die Summe des fiinften Teils von x und

funf

@0 Notiere die Gleichung und 18se sie.

a) Nimmt man zu einer gedachten Zahl 153
hinzu, erhalt man 312,

b) Wenn man die Summe aus einer Zahl und
16 verdoppelt, erhdlt man 48.

¢) Verringert man eine Zahl um 15 und
nimmt vom Wert der Differenz ein Drittel,
so erhélt man 6.

@/ Stelle einen Term fiir die Gesamtlange
des Drahtes auf. Berechne dann die Lange
ftir a=20cm; b=25cm und ¢=30cm.

a) b)

® ¢ Tino, Marie und Laura kaufen Wolle

fiir 25€, die Tino bezahlt. Was miissen die
zwei Madchen im Anschluss Tino geben, wenn
Marie fiir 2€ weniger und Laura fiir 3€ mehr
Wolle kaufen als Tino.




